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PÉNTEK
Előfizetési ára: egy hóra 40 din; három hóra 120 din 
fél évre 240 din. es egész évre 480 dinár. Egyesszám 
ára hétköznan 1*50 dinár, vasárnaponként 2 dinár. 
Külföldre előfizetési díj egy hónapra 50 dinár.

Francia-német cgyQttmflliödés
Néhány hét előtt a legnagyobb csendben, 

Erkelenz német birodalmi képviselő vezetése 
alatt több német polgári baloldali pártokhoz 
tartozó relchsratl képviselő járt Párlsban, Láto­
gatásuk célját a legsűrűbb titok takarta. — 
Csak annyi szivárgott ki, hogy a német vizitet 
politikai okok inspirálták. Erkelenz és barátai 
párisi vendégszereplése minden valószínűség 
szerint eredményes volt, vagy legalább is lé­
nyegesen járult hozzá annak a kölcsönös kö­
zeledési és megértési törekvésnek elmélyítésé­
hez, amelyeknek jegyében a német politikusok 
Párisba ellátogattak. Azóta nem telt el még 
egy teljes hónap se és francia részről már 
viszonozták is a vizitet. Georges Bonnet volt 
volt francia pénzügyminiszter, Painlevé jelen­
legi hadügyminiszter bizalmasának vezetése 
alatt, francia politikusok jártak a minap Ber­
linben, hogy folytassák a Párlsban megkezdett 
tárgyalásokat. Stresemann a Wllhelmstrassében 
bankettet is adott a francia vendégek tiszte­
letére.

Ezúttal nem puszta udvariassági vizitről 
volt szó, de nem kevesebbről, mint arról, hogy 
a baloldali polgári pártok, franciák és németek, 
közös megegyezéssel odahassanak a maguk 
kormányaiknál, hogy a francia és a német 
képviselőválasztások a jövő esztendőben a két 
orsaágban körülbelül egyldőben ejtsék meg. 
Jövő esztendőben ugyani', lejár ngy a német­
országi, mint a francia képviselők mandátuma. 
Különböző szempontokból a német baloldali 
képviselők szemében opportunusnak tűnt, hogy 
a válasstások a két szomszédos országban 
egyidejűleg folyjanak le, többek között azért is, 
nehogy ha egyik vagy másik országban, törté­
netesen és minden várakozás ellenére, túlságo­
san jobboldalra billennének az eredmények, ez 
károsan befolyásolhassa a másik országban is 
a választók akaratának megnyilatkozását. A 
szimultán választások, agy látszik, szükebbre 
szabják e káros lehetőség esélyeit. A francia 
polgári baloldali pártok, radikálisok és radikális- 
szocialisták, rokonszenvesen vették e német 
magánkezdeményezést. Német társaikat egyéb­
ként Is Igen melegen fogadták, sőt azóta a 
párisi tárgyalások érdekes eredménye gyanánt, 
aa eszmecserének jelentős folytatása is lett, 
amennyiben — és ez volt Bonnet-ék berlini 
látogatásának célja — az a gondolat vetődött 
fel, hogy a német és a francia baloldali pol­
gári pártok, amelyek külpolitikai téren csak­
ugyan közös eszmékért küzdenek és a német 
és a francia demokráciák közeledését kívánják, 
a választásokra dolgozzanak ki egy közös platt- 
formot és teljesen egybehangzó programmot 
vigyenek a Rajnán innen és túl a választók 
elé. Ha a francia és a német baloldali pártok, 
főleg a német francia érdekeket illető kérdések 
tekintetében közös álláspontot foglalnak el a 
választóik előtt, ezzel kétségtelenül elejét veszik, 
hogy a nacionalista túlzók, akár Franciaország­
ban, akár Németországban, a baloldali ellenje- 
löltjelket azzal vádolhassák meg, hogy haza­
árulók, akik — a másik ország szolgálatában 
cselekszenek. Csak aki tudja, hogy a „vendír“ 
a „trautrc!“ szólamoknak micsoda közkelete 
van a francia választási kampányokban és aki 
meggondolja, hogy a német választási hadjára­
tokban viszont micsoda hallatlan diffamáló

ereje van, ha valakit „welsch!“-nek bélyegez­
nek s hogy itt és ott, a határokon Innen és 
túl a jelszavaknak micsoda mágikus ereje van, 
érti meg, hogy e közös plattformnak a gyakor­
latban Is mekkora súlya, fontossága és jelen­
tősége lehet. Francia politikai körökben ezeket

az eseményeket nagy rokontzenvvel fogadják. 
A parlamentben meg vannak győződve, hogy 
noha Bonnet eddig Poincaré mérsékelt ellen­
zékéhez tartozott, a berlini látogatására nem 
került volna sor Poincaré és Qual d’Orsay 
előzetes tudta és beleegyezése nélkül.

Tegnap kulminált a hideg Jugoszláviában
Emberemlékezet óte nem volt ilyen hideg december — A hőmérséklet 
minimuma—26 C.volt Noviizádon - Súlyos zavarok a telefon forgalomban

A mostani szokatlan hideg december 
tényleg olyan, amilyenre a legöregebb embe­
rek sem emlékeznek. A nagy hideg rendszerint 
januárban szokott jelentkezni, most azonban 
már karácsony előtt is olyan nagy a hideg, 
amilyen még januárban Is ritkán szokott lenni. 
A havazás teljesen megszűnt, de annál inkább 
érezhető a hideg. A petrovaradinl katonai me­
teorológiai Intézet jelentése szerint a hideg 
tegnap kulminált Jugoszláviában, ugyancsak 
eszerint az egész országban Novlszádon volt a 
leghidegebb, ahol —26 ®C volt a hőmérséklet 
a hajoall órákban, reggel 8 órakor —21 *C,
déli fél egy órakor —15 °C, este 6 órakor 
pedig —15 °C volt a hőmérséklet. A Duna 
Novlssádnál Is erősen zajlik. A novlszádl olda 
Ion meglehetősen nagy jégtorlaszok vannak, a 
Petrovaradin és Kamenica közötti könyökben 
pedig megállóit a jég.

A meteorológiai intézet jelentése
tegnap a következő volt: A hideg hullám (anti­
ciklon) Keletenrópa felé tart. Az Izlandi de­
presszió kiterjedt és felölelte egész Nyugat- 
eurőpát az Alpokig. Orstágunkban túlnyomó a 
csendes, derült idő, a távoli keleten köd, az 
Adrián bóra még érezhető. Eső és hő sehol 
sem volt. A fagy az elmúlt éjjel az egész 
országban kulminált. A hőmérséklet maximuma 
Zsdarban (+7°), minimuma Novlszádon (—26") 
volt. Időjóslds: A hideg kissé engedni fog. Az 
izlandi depresszió hazánkig terjed és így a 
melegebb idő éssaknyngaton már érezhető lese. 
Erős fagy különösen az ország keleti felén 
less. Északnyugaton borait idő várható csapa­
dékkal. As ország közepén és délen derült 
lese, a Dana és Száva mellékén köd.

Enyhül a hideg
Tegnap este engedett a hideg és a hő­

mérő már csak —14 fokot mutatott, míg teg­
napelőtt ugyanakkor már —18 fok körül állott 
a hőmérő.

Zavarok a telefon- és vonat- 
forgalomban

A tegnapi nap folyamán a telefon és tá­
víró forgalomban súlyos sivárok léptek fel. 
Novlszádról nem lehetett Zagrebba, Kiktndára, 
Vrsacra, Szarajevóba és egyetlen boszniai vá­
rosba sem telefonálni.

A vonatok Is nagy késéssel közlekednek, 
különösen a Beograd—Szubotlca vonalon nagy 
a késés, míg ■ vicinális vonatok csak kevés 
késésiét futottak be a novlszádl pályaudvarra. 
A beogridi hajnali személyvonat fél három 
helyett nyolc órakor jött, a reggelt gyors há­
romnegyed kilenc helyett 12 órakor a 
Beogradból ' délután negyedkettőkor érkeső 
gyorsvonat és a Sznbottcáról reggel három­

negyed hét órakor érkező gyorsított személy- 
vonat csak egy órát kéatek, a délután négy 
órakor érkező budapesti gyors azonban 150 
percet késett. Nagy késése volt a Szubotlcáről 
délután érkező személyvonatnak is.

Délszerbiéban megfagynak az 
emberek

Délszerblában tegnap is tartott a nagy 
hideg, a hőmérő mindenhol 20 fokot matatott 
a fagypont alatt. A vonatok késése tovább is 
tart, nemcsak at érkező vonatok késnek, ha­
nem az Indulók is. Szkopljéba érkezett jelen­
tések szerint Ismét több halálos áldozata volt 
a fagynak Délszerblában. A kocsanal kerület­
ben három napig szünetelt minden vonatfor­
galom és a kocsanal pályaudvarra tegnap futott 
be st első vonat.

Zagrebban — 22* volt a hideg
Zagrebből jelentik, hogy ott tegnap reg­

gel — 22" volt a hőmérséklet a fagypont alstt. 
Ilyen hideg decemberre Zagrebban a legöre­
gebb emberek sem emlékeznek.

Tegnap reggel Zagreb közelében az or­
szágúton egy 55 éves megfagyott nő holttes­
tére akadtak. Ez a fagy második áldozata a 
horvát fővárosban. A nagy hideg következté­
ben valószínűleg hosszabb szünet lesz a 
zagrebl iskolákban, sőt talán az egyetemen Is, 
mert nincs elég hitel tűzifa beszerzésére. Elha­
tározták már, hogy a karácsonyt szünet január 
9 lg tart éa akkor határoznak az iskolák meg­
nyitása ügyében, valószínű azonban, hogy a 
szünet február Mg fog tartant. A vonatok teg­
nap Is nagy késéssel érkeztek meg Zagrebba, 
a beogradi gyorsvonat 5 órát késett. A zsgrebi 
városi tanács az uccákon szénkályhákat helye­
zett el, ahol a járókelők és a szegény lakos­
ság melegednek.

Nagy hideg az Adria mentén
Splitt jelentés ssertnt ae Adria mellett 

szokatlanul hideg Idő van, amihez erős bóra 
járul. A jeges síél a tengeren olyan hatalmas 
hullámokat ver, hogy a hajózást nagy mérték­
ben akadályozza. A kisebb kikötőkben a hul­
lámok végig seprik a rakpartot és a közelben 
levő házak ablakain át a viz a lakásokba Is 
behatolt. Slpltben —5° C volt s hőmérséklet, 
olyan alacsony, amilyen december hónapban 
csak nagyon ritkán szokott lenni. A szigeteken 
és kisebb helyeken, ahol szegényebb lakősság 
él és ahol enyhe tél szokott lenni, a lakások­
ban kályha sincsen és így a lakosság sokat 
szenved a szokatlan hideg miatt. Az Olaszor­
szágból érkeső hajók 20—24 óra késéssel jöt­
tek a split! kikötőbe, mlg*a görögországi ja: 
tok hajói meg sem érkeztek.
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Budapesten tegnap rí
Budapestről Jelentik: Tegnap reggel —17.5 

fokot mutatott a hőmérő. A hideg sokkal érez­
hetőbb volt, miot tegnipelőlt, mert a fagyhoz 
szél Is járult, ami nagyban fokozta a hideg 
erejét. Délelőtt 9 órára némileg enyhült a fagy 
és a fagypont alatt 14 fok volt a hőmérséklet. 
A Duna, amely vasárnap váratlanul megtelt 
úszó jégtáblákkal és tegnapelőtt már csak a 
közepén zajlott tegnap reggelre teljesen befa­
gyott. A baj ^társaságokat Igen nagy kár érte, 
mert sok hajót ért útközben a jég. Angliában 
és Oíaszorizágban már enyhült az idő és re­
mélhetőleg az enyhülés tovább fog terjedni 
kelet felé.

Tegnsp reggel a Nádor uccában egy 
102 esztendős ember a nigy hidegtől össze­
esett és mentők szállították a lakására. A men­
tők egyébként ezután forrőteát Is visznek ma­
gukkal a mentőautókon, hogy ezzel is felme- 
legltsék a hideg mialt megdermedt embereket. 
Tegnap reygel 7 órakor Debrecenben, Kapós 
váróit és Turkevén egyaránt 24 fokos hideg 
volt. Debrecenből hófúvást jelentettek. Buda­
pesten sok bérházban befagyott a vízvezeték 
és 1300 lakásban befagyott a gázóra is.

A belföldi vasúti forgalomban zavarokat 
okoz az a körülmény, hogy a külföldi kocsik 
átkapcsolása nehezen megy s hosszú időt vesz 
igénybe. A vagonokat összekapcsoló kapcsok 
ugyanis összefigynak és azokat fáklyákkal me­
legítik fel. A Románia felől jövő gyorsvonat­
ról, amelynek tegnapelőtt kellett volna meg­
érkezni, tegnap délutánig semmi hir sem ér­
kezett és ezért a MÁV Lőköshátáról saját sze 
relvénnyel indított vonatot. Az államvasutak, 
hogy valamiképpen javítsák a vonatok fűtését, 
elhatározták, hogy a karácsonyi forgalomban 
nemcsak külőavonatokat járatnak, hsnem úgy­
nevezett második vonatokat is beállítanak. En-

ggel befagyott a Duna
nek az a célja, hogy ne kelljen hosszú szerel­
vényeket indítani, mert a rövid vonatokat ter­
mészetszerűleg jobban at lehet fűteni.

A budapesti meteorologiai Intézet jelenti: 
Az országban tegnap reggel a minimumok jó­
részt —20 és — 26 fok Cehiusz között válta­
koztak. A nappali maximumok is —10 fok 
alatt voltak. Az enyhülés Európában súlyos le­
csapódásokat hozott magával. Időjőslás: Dél­
nyugati légáramlással enyhülés várható kisebb 
havazással, később olvrdás valószínű

Bécsben enyhült a hőmérséklet
Bécsi jelentés szerint, tegnap reggel bét 

órakor 14 Celziust volt a hőmérséklet a fagy­
pont alatt, tehát a tegnapelőtt reggeli állapot 
hoz képest, a hideg 7 fokkal enyhült. A bécsi 
meteorologiai központi intézet jelentése szerint 
megállapítható, hogy Nyugat Ausztriába meleg 
levegő hatolt be, Vorarbergbői már egy fokot 
jelentenek a fagypont felett, míg Innsbruckban 
két tok volt a fagypont alatt. További felmele­
gedést várnak.

A budapesti vonatok a bécsi pályaud­
varra késéssel futottak be. A Magyarország 
felé Induló vonatok menetrend szerint indultak 
útnak. A keleti expressz 1 óra 40 perces ké 
séssel Indult el.

Berlinben hőemelkedés és jégeső
Berlinben a tegasp reggeli órákban 4—5 

fokos hideg mellett jégeső esett. Úgy tudják, 
hogy a hőemelkedés a következő napokban 
tovább tart. A karácsonyi ünnepek előtti na­
pokban néhány fokkal a fagypont fölé fog 
emelkedni a hőmérő. A vasúti forgalom még 
mindig zavarokkal küzd, mert a síneket jég 
borltja. A párisi gyors kettő, a milánói másfél, 
a bécsi gyors egy óra hnrz percet késett.

Karácsonyi szilnél a politikában
A miniszterelnök tárgyalásai

Beográdból jelentik. A politikai életben a 
kathollkus karácsonyi ünnepek előtt, teljes csend 
állott be. Tegnap délelőtt Vnklcievlcs Velja 
miniizterelnököt Andrlcs Vláda agrárreform, 
Sztankovlc* Szvetozár földmlvelésügyi és Hi- 
dzsica tábornok hadügyminiszter keresték fel, 
akikkel egyenként hosszabb megbeszélést foly­
tatott. A miniszterelnök a délelőtt folyamán még 
Mihajlovlci Híját, Jankovics Vellzárt és 
Markovics Lázát fogadta. Markoviéi Lázár dr. 
másfél óra hosszat tartóxkodott a miniszterel­
nök dolgozószobájában, amit politikai körökben 
beiügyminiszterségével hoznak összefüggésbe.

A Délbácska munkatársa tegnap délután 
ezzel kapcsolatban több kormánypáni képvi­
selőt megkérdezett, hogy tényleg küszöbön áll e 
dr. Markovié® Lázárnak belügyminiszterré tör­
ténő kinevezése. A kérdezett képviselők mind 
azt mondták, hogy tudomásuk szerint e pilla­
natig még nem történt döntés dr. Markovics 
Laza belügyminiaztersége ügyében.

A kormány rekonstrukciójáról még min­
dig sokat beszélnek azok, akik szeretnének 
tárcához jutni. Szerdán este Nlncsics Motnciilo 
volt külügyminiszter lakásán híveivel megbe 
szélést tartott, ami a kormány rekonstrukció­
jával állott összefüggésben. Hasonló célból 
Trifunovica Misa lakásán Is volt megbeszélés. 
Mindketten szeretnének bejutni a kormányba’, 
általános vélemény szerint azonban Nlncslcs- 
nek jobb kilátásai vannak, mint Trihmovicsnak.

Marlnkovics Voja külügyminiszter tegnap 
könnyebben megbetegedett és ezért nem foga­
dott senkit sem.

Vnklcsevics Velja délután még több ra­
dikális vezető politikust fogadott, akikkel kö­
zölte, hogy dr. Markovics Bogdán pénzügymi­
niszter egy külföldi kölcsön felvételéről Is 
tárgyal.

Délután Mijovics demokrata képviselő 
felkereste Davldovlcs Lyubát és ismertette 
előtte a demokrata miniszterek eddigi műkő 
dését és a politikai helyzetet. Davldovlcs 
Lyuba állítólag meg volt elégedve a kapott 
felvilágosításokkal.

A bizottságok is szünetelnek 
Teljes izünet

A pénzügyi és adóügyi bizottság tegnap 
szintén szünetre ment sz előbbi 29-én, az 
utóbbi pedig 30 áa tartja ülését. Az adóügyi 
bizottság tegnapi ülésén az elévülésiről tárgyal­
tak. Az eredeti javaslat szerint az elévülés hat 
év lenne, míg a bizottság úgy módosította, 
hogy ae adótartozás őt év után évül el. Ezen­
kívül rendezték az adóügyi büntetések, az 
elemi és természeti kárt szenvedett adóslanyok 
adólelrásának és több adminisztratív termé- 
szetü ügyet. A bizottságnak a stünet után a 
msgánalkalmaiottak és magántisztviselők adó­
ját kell rendezni, mivel ezt a jövedelmi adó 
kapcsán rendezték, már pedig sz 1929 január 
1-én megszűnik.

A szávántuliak frontja
Jovanovlcs Joca, a földmlvespárt vezére 

tegnap nyilatkozott a szávántuil (precstn!) 
frontról, amelyről kijelentette, hogy tényleg dol­
goznak annak létrejöttén ée ez a front nagyon 
veszélyes lehet, ezért annak közetkezményelt 
nagyon meg kell fontolni a felelőseknek.

1 varsái olasz és a invitál francia lövet 
lözvztlt a lengyelek ás litvánéi között

Varsóból jelentik: A lapok közlése szerint 
a varsói olasz követ vette át Lengyelország­
ban Litvánia é dekeinek védelmét, a kovnói 
francia követ pedig Litvániában Lengyelország 
védelmét. A lapok valószínűnek mondják, hogy 
a megegyezésre Irányuló tárgyalásokat első­
sorban a varsói olasz követ és a kovnói francia 
követ fogja közvetíteni. Mint Kovnóből jelentik 
Waldemaras litván miniszterelnök kijelentette’ 
hogy a Népszövetség ajánlatához képest tény­
leg a legközelebb megkezdik a tárgyalásokat 
Lengyelországgal. A tárgyalások során a litván 
kormány nézete szerint csupán olyan kérdések 
jöhetnek szóba, amelyek a vitás határkérdéssel 
semmiféle vonatkozásban nem állanak. A tár­
gyalás rendeltetése főképen az, hogy ntját 
egyengessék a gazdasági kapcsolatoknak.

a pápa liborossá tolta 
Szrádi esztergomi hercegprímást

Rómából jelentik: XL Plus pápa a team* 
délelőtt 10 órakor kezdődő nyilvános konzis/ 
toriamon bíborossá kreálta Serédi Jueztlnlánt 
az uj esztergomi hercegprímást. Serédi JU8zti’ 
alán dr. letette az esküt és átvette a bíbornál 
kalapot. A szertartáson, amely a Vatikánban 
folyt le, résztvett az egész diplomáciai testül t 
A nyilvános konzlsztórlum után Serédi jag!V' 
nlán bemutatta a bíborosoknak herceRp-|mj.i 
címerét. A elmer pajzsot, amely „Justitia“ í. 
„Pax“ feli-átokkal mezőkre oszlik, érseki na' 
iium övezi hercegi koronával, feletti bíborost 
kalzpprl. A elmer jelmondata: „Non recusn 
lavóréra.“ !

A szertartás után a. magyar katolikusok 
hódoló küldöttsége tisztelgett az uj herceg­
prímás előtt. Csáky István gróf kővetségl titkár 
tolmácsolta Bethlen István gróf magyar minisz­
terelnök személyes tiszteletét. Bariba György 
vatikáni magyar követ és neje a szentszék! 
magyar követségen dezsöeét adott Serédi Juiz- 
tinián hercegprímás tiszteletére.

Forgalomba ierilltci Magyarországon 
az ezcrpcagös bankjegyei

Budapestről jelentik: A Msgyír Nemzeti 
Bank tegnap hozta forgalomba az uj ezerpen­
gős bankjegyeket. Ugyancsak tegnap kezdték 
meg az uj bankjegyek kiadását a bankok Is.

Tizenhárom esztendíís leány 
mint vizsgázott pilóta

Newyorkbói jelentik: Tegnap vizsgázott 
a világ legflalalabbb püőtanője, egy 13 esz­
tendős leány, aki 150 kilométeres utón egyedül 
vezette gépét.

Olaszországban megszűnik 
a papírpénz

Rómából jelentik: A tegnap este össze­
hívott minisztertanács törvényrendeletet foga­
dott el, amely a király aláírásával ellátva hala­
déktalanul végrehajtásra kerül. A rendelet ér­
telmében a Banca d’ Italia kötelessége, hogy 
december 22 tő! ércpéntre váltsa be a bank­
jegyeket. Ezt a kötelezettséget, még 1894 ben 
függesztették fel. Ettől az időponttól kezdve a 
tegnapi napig volt kötelező Olaszországban a 
papírpénz. Az nj paritásban egy dollárnak 19 
Ura, egy fontsterllngnek körülbelül 9246 lira, 
egy aranyijának pedig 1.66 lira felel meg.

■Agyonlőtte fórját
egy párisi Egyetemi tanár felesége

Piriiből jelentik: Tegnap este Arnand 
György egyetemi tanárt felesége egy földalatti 
vasútállomáson agyonlőtte. A rendőrségen az 
asszony elmondotta, hogy férjét szántszándék­
kal ölte meg, mert nem akart tőle elválni, bár 
hosszabb Idő óta különváltau élt tőle és ba­
rátnőket tartott.

Romániában nem változott a politika
Pártéból jelentik: A Humanité Bratlano 

Vintiila kormányrendszerét támadja, amely a 
lap szerint, a hivatalos cáfolatok ellenére fele­
lős az erdélyi eseményekért. A kormány hely­
zete megingott ugyan, de azért folyt*tja az 
elnyomó politikát, A szakszervezeteket felosz­
latják és bár Lupu miniszter kijelentette, hogy 
a munkásszervezetek üldözését beszünteti, kol­
légája az Igazságügyrriniszter folytatja az üldö­
zéseket. Bratlanu Vintiila folytatja testvére po­
litikáját nem törődve az ellenzéknek a cenzora 
éa ostromállapot elleni tiltakozásával. Az ellen­
zéki vezérek gyengesége képtelen a bojár kor­
mány ellen fellépni.

Pályaudvarokon mindig követelje a
„OélbAcskál“
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A miniszterelnök átiratban értesítette a városi 
tanácsot, hogy Novlszád város törvényhatósági 

bizottsága összehívható
A döntés értelmében Borota Branlszláv dr. polgármester 
szombat délelőttre vagy az ünnepek után hívja össze a 
közgyűlést - Fontos belügyminiszteri Intézkedések a tiszt­
viselők választására vonatkozólag - össze lehet hívni a köz­
ségtanácsokat ott Is, ahol a választást megfellebbezték

Megírtuk annak Idején, ' hogy Novlszád 
törvényhatósági bizottságának összehívása elé 
milyen kellemetlen akadályokat gördítettek a 
választás ellen beadott fellebbezések, amelye­
ket Lukics Predrag főispán még december hó 
elején elutasított. Ezután az a vélemény ala­
kult ki, hogy a közgyűlézt össze lehetne hívni 
tekintet nélkül arra, hogy a fellehetők a főis­
pán végzése ellen a közigazgatást;„bírósághoz 
Is fellebbeztek. A polgármester azonban, aki 
nem akarta, hogy bármilyen akedály Is meg­
zavarhassa a törvényhatósági"-;bizottság műkö­
dését, a múlt héten Beográdba utazott, ahol a 
belügyminisztériumban érdeklődött, hogy ml a 
hivatalos felfogás a tioviseádl törvényhatósági 
bizottság összehívása kérdésében. Ez alkalom­
mal az a nézet alakult ki, hogy a közgyűlést 
feltétlenül össze lehet hívni, mert az 1901. évi 
XX. t. c. 2-lk paragrafusa értelmében két egy­
behangzó közigazgatási határozat esetén a má­
sodfokú hatóság határozata minden körülmé­
nyek között végrehajtható. Ugyanezt az állás­
pontot foglalta cl Vuklcsevics Veija miniszter­
elnök Is, aki azonnal rendeletet adott ki, amely­
nek értelmében a városi törvényhatósági bi­
zottságokat, valamint minden körségtanács 
közgyűlését akadálytalanul össze lehet hívni, 
ha a választást a választás! főbizottság és a 
főispán Is jóváhagyta.

Miután a belügyminiszteri teendőkkel meg­
bízott miniszterelnök rendeleté hosszab ideig 
nem érkezett be a főispánhoz, a mai törvény­
hatósági bizottság politikai ellenfelei utón útfé­
lén hangoztatták, hogy a polgármester nem 
adta hozzájárulását a novlszád! közgyűlés össze­
hívásához, több helyen pedig az a vélemény 
alakult ki, hogy Lukics Predrag főispán addig 
nem engedélyezi a törvényhatósági bizottság 
összáblvását, amíg a közigazgatási bíróság 
nem dönt végső fórumon a fellebbezések sorsa 
fölött. Ezek után már a „beavatott“ városházi 
klblcek is elparentálták az uj törvényhatósági 
bizottságot, amely már születése pillanatában 
elszenderült s az ellenzék „vezérférfial“ kár­
örvendve hangoztatták, hogy a város ex-lex 
állapotba kerül, mert nem tudja megszavazni 
a költségvetést.

Tegnap azután döntő fordulathoz jutott a 
törvényhatósági bizottság összehívásának kér­
dése, amely megsemmisítő csapást mért az uj

I városházi rezsim ellenfeleire. A belügyminiszter 
ugyanis átiratban értesítette a városi tanácsot, 
hogy a főispán legutóbbi végzése végre 
hajtható s ennek következtében Novlszád 
törvényhatósági bizottsága összehívható.

A miniszterelnök határozata szószerinti 
fordításban így hangzik:

Az S. H. S. királyság 
belügyminisztere 

22183. szám.
Beograd, 1927. december 16-án 

Főispánnak
Sombor

A városi és községi választásokról szóló 
belügyminiszteri szabályrendelet 48- ik szakasza 
értelmében a főispán végzése ellen nyolc na­
pon belül a közigazgatási bírósághoz nyújtható 
be fellebbezés vagy a fellebbező a fellebbezést 
másolatban közvetlenül is elküldheti a közi­
gazgatási bíróságnak.

Miután az említett szakaszból nem tűnik 
ki világosan, vájjon a főltpán másodfokú vég­
zése, amellyel a választási főbizottság elsőfokú 
határozatát megerősíti, végrehajtható-e vagy 
pedig a törvényhatósági bizottság összehívása 
és megalakulása fellebbezés esetén csak a köz- 
igazgatási bíróság döntése után foganatosit- 
ható-e, fentemlltett szakaszt úgy magyarázom, 
hogy

a főispán végzése, amellyel a vá­
lasztások ellen benyújtott fellebbezé­
seket elutasítja az 1901. évi XX. t.-c.
2. paragrafusa, valamint az Állam­
tanácsról és a közigazgatási bírósá­
gokról szóló törvény 36-lk paragra­

fusa értelmében végrehajtható.
Vuklcsevics Veija s. k. 

a minisztertanács elnöke, 
belügyminiszter.

A belügyminisztérium BBB osztálya fenti 
rendeletet a következő megjegyzéssel küldte a 
novlszád! polgármesternek:

Polgármester
Novlszád

Tudomásvétel és végrehajtás végett át­
származtatom.

Vlaskalin s. k.
Hogyan történik a tisztviselők választása!

Ugyancsak a tegnapi napon kapta meg a 
polgármester a következő belügyminiszteri ren­
deletét, amely a tisztujltás szempontjából tartal­
maz fontos Intézkedéseket. A rendelet Így szól:

Belügyminiszter 
22.263, saám.

Beograd, 1927. december 15.
Főispánnak

Sombor
Annak a kérdésnek a megállapítása, vaj 

jón az önkormányzati tisztviselők és hivatalno­
kok választása lefolytatható c vagy sem, vala­
mint annak a megállapítása, hogy azok a 
tisztviselők és hivatalnokok, akik nem as 1886. 
évi XXI. és XXII ik törvénycikk intézkedései 
értelmében jutottak állásaikhoz, megerősithe- 
tők-e állásaikban, kizárólag a községi (városi) 
bizottságok hatásköre alá tartozik s errevonat- 
kozólag nem történhet döntés a községi vagy 
városi képviselőtestületben. A városi törvény- 
hatósági bizottságok llyenértelmü határozatot 
már az alakuló közgyűlésen hozhatnak, vala 
mint az alakuló üléstől számított két hónapon 
belül Is. Ha errevonatkozólag a törvényhatósági 
bizottság Ilyen értelmű határozatot nem hozna, 
az önkormányzati hivatalnokok és tisztviselők

automatlce megerőslttetnek élőbbén! állásaik­
ban, ha ellenben a törvényhatósági bizottság 
ilyen értelmű határozatot hozna, akkor az 
alakuló ülést követő két hónap után ts ren 
delkezésl állományban maradnak a hivatalno­
kok és tisztviselők, amíg a választásra vonat­
kozó határozat végrehajthatóvá válik.

A törvényhatósági bizottságok errevonat- 
kozó határozatai ellen benyújtott jogorvoslatok 
elbírálására az elsőfokú felügyeleti hatóság il­
letékes. Valamennyi jogorvoslatot nyolc nsoon 
belül kell elintézni.

Vuklcsevics Veija s. k. 
a minisztertanács elnöke, 

belügyminiszter.
A két miniszteri rendelet teljes egészében 

igazolja Borota Branlszláv dr. polgármester 
álláspontját s egyben felöleli ininduokat a kér 
déseket, amelyekre vonatkozólag a szsbályren 
delet homályos szövegezése miatt nem jöhetett 
létre végleges megállapodás a közgyűlés ösz- 
szehlviaa kérdésében. A belügyminiszter ren­
deleté ezt a kérdést is tisztázta s így a köz­
gyűlés összehívásának most már mi sem áll 
útjában. A tlsztujitásra vonatkozólag is sikerült 
mindazokat a kételyeket eloszlatni, amelyek a

városi és közeégi bizottságoknál felmerültek. 
A miniszteri határozat értelmében ugyanis már 
az alakuló közgyűlésen történhet döntés arra 
vonatkozólag, hogy a törvényhatósági bizottság 
megerősíti-e a tisztviselőket vagy sem, vagy 
pedig szükségesnek tartja-e a pályázatok kiírá­
sát. Ha ez nem történne meg, a törvényhatósági 
bizottságnak joga van az alakulási kővető 
két hónapon belül határozatot hozni, hogy mi­
ként tölti be a tisztviselői állásokat. Ellenkező 
esetben az alakuló ülést követő két hónap 
után is rendelkezési állományban maradnak a 
tisztviselők a választás megejtésélg.

Borota Branlszláv dr. po'gármester a bel­
ügyminiszteri határozat után azonnal Intézke­
dett a közgyűlés összehívása iránt. Az első 
ülés vagy szombaton délelőtt lesz, vagy a 
karácsonyi ünnepek után kedden délelőtt, ami­
kor Is a törvényhatósági bizottsági tagok le­
teszik az esküt.

Ugyanaznap délután lesz a második ülés, 
amikor Is megválasztják a bizottságokat, majd 
a megalakulást követő napokon megszavazzák 
az indemnltást, hogy a város elkerülhesse ar, 
ex-lex állapotot. Az Indemnitás valószínűleg 
két hónapra fog szólni 8 időközben a közgyű­
lés kényelmesen letárgyalhatja a költségvetést. 
A törvényhatósági bizottság tehát hosszú vajú­
dás után végre megkezdheti működését s 
hozzáfoghat a legégetőbb városi kérdések 
megoldásához. Reméljük, hogy ebben a mun 
kában a város össspolgársága támogatni fogja 
a közgyűlés működését.

ízJSg- karácsonyi ts ‘újévi ajánúétiali I
legolcsóbb beszerzési forrása PARFÜMÉRIA Braéa I 

Marer Novisad, Kralja Petra 15

Éhezneh és nyomorognál! a szlanabarai 
tB&nős cigányod

Lisztet és segélyt kérnek a várostól
Tegnap délelőtt Kiss Imre cigányvajda 

megjelent a városházán s a szlanabarai tek­
nős cigányok nevében sürgős segélyt kért a 
várostól. Kiss Imre sírva panaszolta el a 
szlanabarai cigánytelep kétségbeejtő helyzetét, 
ahol ezidőszerint közel

250 cigánycsalád van az éhhalálnak 
és biztos pusztulásnak kitéve.

A cigánytelep lakói ugyanis a tavasz fo­
lyamán összekuporgatott pénzükből negyven 
•akóházat építettek a telepen s egész vagyonu­
kat beleölték az építkezésbe. Most, hogy hirte­
len beköszöntött az abnormálisén hideg idő­
járás, a cigányok nem tudnak munkához jutni 
a mezei munkák is megszűntek s így a leg­
nagyobb nyomornak vannak kitéve. Nemesik a 
pénzük fogyott el, hanem utolsó élelmiszer­
készletük is, agy hogy a kétszázötven család 
már napok óta nem látott kenyeret. A teknős­
cigányok becsületes emberek, nem lopnak s 
tisztességes munkával keresik meg kenyerüket, 
most azonban, hogy minden munkaalkalom 
megszűnt, kétségbeejtő helyzetükben a város­
hoz fordultak segítségért. Egyelőre csak 10 
métermázsa lisztet kérnek s hajlandók az egész 
mennyiséget visszafizetni, amint munkaalkalom­
hoz jutnak.

A cigányokkal Riklcs Radenko főkapitány- 
helyettes jegyzőkönyvet vett fel s kilátásba he­
lyezte, hogy a város sürgős segítséget utal kt 
a nyomorgó és éhező cigányoknak

A Beltéri Hath. Kör
f. hó 31-én tánccal, malac sorsolással egybekötött

Műsoros Szilveszter-Estélyt
rendez. A kör kipróbált műkedvelő gárdája zene 
ének, szavalat és vig jelenetek előadásával első­
rendű szórakozást fog nyújtani a n. é. közönség­
nek. Az est sikerét nagyban emelni fogja a kis 
hegedűművész, Szénásy Karcsi szereplése. A kör 
tagjait b, családjukkal együtt ezúton hívja meg 

az elnökség.

Olvassa a Délbácskát I
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jYlinusz 23 fok
(Naplótöredékek)

December 19.
Ma reggel fókavadászatra Indultam a 

Magyar uccába. A hőmérséklet rendkívül ked­
vező: mínusz 23 fok árnyékban. Ae időjárás 
egyébként fölötte enyhe, tegnap 40 fokot mu­
tatott a hőmérő s meg sem kottyant. A Futakl 
nton rozmárokkal találkoztam, amelyek éppen 
most érkeztek az északi sarokról. A grönlandi 
eszkimók mesélik, hogy az északi sarkvidéken 
több ember hőgutában pusztult el. Most virág­
zik ott a nefelejts, a liliom és a szegfűszeg. 
Alaszkában rózsák virulnak s a benszülöttek 
rémülten menekülnek Európa felé.

December 20.
Ablakom alatt két jegesmedve sütkérezik. 

Csúzlival próbálom őket elriasztani, de a ne­
bulók kárörvendve vigyorognak reám. A fő­
téren a vadászszövetség pingvin vadászatot 
rendezett. Eddig nyolc fóka, hatvan rozmár, 
kilencvenhárom pingvin és három jegesmedve 
került terítékre. A lapokban olvasom, hogy 
Amundsen Novistádra érkezett. Propelleren 
utazott el Grönlandból s mire a kátyi gáthoz 
érkezett, hajója jégtorlaszok közé szorult. Iram 
szarvasok és grönlandi kutyák szabadították ki 
kényelmetlen helyzetéből.

December 21.
A Futakl ufl jéghegyek elzárták a villa­

mosforgalmat, a városházán az uj törvényható­
sági bizottság a jégcsapok konzerválás! lehető 
ségelről tanácskozik. Miután az összes városi 
kályhák befagytak, a ,Norge“ az északi sarkra 
Indult hősugarakat gyűjteni. A „Vreme“ külön 
kiadásban közli, hogy a miniszterelnök vadá­
szat közben két macskára bukkant. A két özön- 
vlzelőtti példányt múzeumba szállították.

A noviizádi kocsmákban elrendelték a 
szesztilalma«, mert az emberek égő spirituszt 
fogyasztanak s a niebelungl sárkány módjára 
lángsugarakat lövelnek ki magukból. A hatal­
mas tűzvész láttára Délszerbiából farkascsor­
dák hatoltak be Novlszádra s kínjukban fel­
falják az összes hőmérőket. A városi tanács a 
dobsinai jégbarlangba tette át a székhelyé', 
ahol mínusz 10 fok mellett valóságos nyári 
Idő uralkodik.

1931. december 3.
Az idő megenyhült, tegnap csak mínusz 

30 fokot mutatott * hőmérő. Amundsen az 
Epres utl jégtorlaszokra kitűzte a norvég lo­
bogót. Az eszkimók beözönlése miatt a város 
sürgősen tisztviselői lakásokat építtet. A Da­
rányi telepen a leningradl szovjetkormány jég- 
palotát állított fel, amelyben a rendőri őrházat 
rendezték be. Az utakat salikkal hintették be 
s a szubotlcal vasutigazgató Ígéretet tett, hogy 
a vagonszerelvényeket eltávolítja a sínekről, 
a következő sokatmondó kijelentéssel: „Majd 
ha fagy“.

1987. december 24
A közeledő karácsonyi ünnepekre való 

tekintettel az alaszkai kormány elhatározta, 
hogy a sarkvidéket Újvidékre helyezi át. 
Amundsen, aki a hideg konzerváló ereje kö­
vetkeztében most ünnepli hé'szátadlk születés­
napját, Novlszádot Sarkujvidékre keresztelte. A 
beogradl gyorsvonat tegnap a nagy hideg kő 
vetkeztében három órával előbb. futott be a 
novlszádl (sarkujvldékl) pályaudvarra. A rossz 
gazdasági viszonyok miatt az emberek sarok­
kövekkel és Palma sarokkal táplálkoznak. A 
strandszezon megkezdődött, a vasúti direkciót 
most építik.

1999. december 99.
Mínusz 99 fok. Végre Itt a tavasz!

K. A.

1927. December 23. Péntek
Római kathollkus: Viktoria. Protestáns: 

Viktória. Gör. kel: (December 10.) Menna. 
A nap kel 7 óra 46 perckor, nyugszik 4 óra 12 
perckor. A hold kel 7 óra 4 perckor, nyug­
szik 3 óra 34 perckor.

Időjárás: (A petrovaradlnl katonai me­
teor o lógtál dllomds (elentése.) A hideg kissé 
engedni fog. Novlazádon csendes, derült idő 
várható, reggeli köddel.

— Aranymiséjét tartotta Walter 
Gyula püspök, az esztergomi főegyház­
megye káptalani helynöke. Esztergomból 
jelentik: Az esztergomi főegyházmegyének ket­
tős ünnepe van. Ugyanakkor, amikor XI Plus 
pápa Rómában a blborosl kalapot nyújtja át 
Serédi Jusztlniánnak, Esztergomban betegségére 
való tekintettel teljes csöndben és vlsszavo- 
nultságban tartja meg Walter Gyula választott 
püspök, a főkáptalan nagyprépostja, káptalani 
helynök, aranymiséjét A kiváló főpapot tegnap 
délelőtt felkeresték lakásán a főkáptalan tagjai, 
kiknek nevében Kohl Medárd felszentelt püs­
pök üdvözölte a jubilánst. Esztergom város, a 
vármegye, valamint az ország társadalmi éle­
tének számos kiválósága kereste még fel az 
aranymlsés főpapot.

— Karácsonyi istentiszteletek sor­
rendje a rom. kath. plébánia templom­
ban. Karácsony estéjén éjfélkor apáti nagy- 
mise. Karácsony napján reggel 6 órakor pász­
torok miséje. Utána horvát sz. beszéd. Fél 9 
órakor csendes mise. Fél tízkor magyar sz. 
beszéd. Tíz órakor apáti nagymise. Ezután né­
met sz. beszéd. Szent beszéd után csendes 
mise. Karácsony másnapján reggel fél hétkor 
sz. mise, fél 9 órakor csendes mise, 10 órakor 
magyar sz. beszéd, utána nagymise. Ezután 
csendes mise.

— Az örmény kathollkus templom­
ban szombaton délután 5 órakor karácsonyi 
előünnepély lesz. Karácsony két napján az 
ünnepi nagymise délelőtt 9 órakor kezdődik.

ÓRÁK, ÉKSZEREK

LEGOLCSÓBBAK
G. WEtNBERGER-nél NOV1SAD, DUNAVSKA 19

— Előléptetések a novlszádl tartó 
mányi pénzügylgazgatóságnál. A pénzügy- 
miniszter előterjesztésére királyi ukázzal a kö­
vetkező tisztviselők léptek elő: Dolga Mlta 
referenssé az I. csoportba, Pavlovlcs llija és 
Sztojanovlcs Dragutin titkárokká az I. cso­
portba, Vukelics Vladimír és Domac Mlrko 
titkárokká, Kot József pénztárnokká és Nemes 
Joslp könyvelővé a II. csoportba, Zslvánovics 
Radmilo könyvelővé a III. csoportba, Knezse 
vies Luka levéltárnokká, Gatyesa Bogdan adó­
tisztté és Koslkapa Torna számtleztté.

— Leszakadt a ravatalos szoba pa­
dozata a temetési szertartáson. Madridból 
jelentik: Chaniza spanyolországi város egyik 
házában éppen temetésre készülődtek és a ko­
porsó az egyik szoba közepén volt felravata­
lozva. A meglehetősen szűk halottasszobában 
húsz gyászoló vendég szorongott. Hirtelen be­
szakadt a padló és valamennyien a pincébe 
zuhantak. Egy fiatal leányt a rázuhanó ko 
porsó agyonnyomott, hét férfi és négy asszony 
életveszélyesen megsebesült.

HARRY FIEL
a bravúrok királyának legújabb attrakciója:

Egy rejtelmes éjszaka
6 izgalmas felvonásban.

Harc a kísértetekkel!
Autók élet-halál rohanásai 

A tánc, a sport és a szerelem filmje!

Ne okozzon önnek gondot
hogy mivel lepje meg karácsonyra hozzátartozóját!

Egy szép 4084 1—6
NŐI' KÉZITÁSKA, FÉRFI PÉNZT ARCA,

manicurekészlet, varrókészlet, koffer, Iskolatáska
NECESSAIRE, AKTATÁSKA

legalkalmasabb karácsonyi ajándéktárgyak. Mind­
ezeket legolcsóbban A. LAKS, bőráruüzletében, 

NOVISAD, Duna u. 20. vásárolhatja.

— A világ pénzügyi összeomlását 
jósolja egy angol gazdasági szakértő.
Londonból jelentik: Sir Georg Palsh Ismert 
gazdisági szakértő tegnap Manchesterben be- 
szédet"tartott, amelyen többek között a követ­
kezőket mondotta: A legjelentékenyebb szik- 
értők azt hiszik, hogy semmi sem akadályoz­
hatja" meg a t világ.' pénzügyi összeomlását. 
Azonban most még meg lehet menteni a hely­
zetet. Sohasen voltunk Ilyen komoly*szituáció­
ban. Ugyanez áll azj egész világra ti Amerikát 
Is beleértve. Valamennyi országnak azonos in­
tézkedéseket'kell tennie éa a megegyezés alap­
ján egyöntetűen eljárni. Amerika nagy tömeg 
aranyat halmozott’, fel, de az amerikai hltelkl- 
terjeaztéa alig fog’18 hónapnál tovább tartani. 
Meg vagyok róla győződve, hogy az egész 
világ kénytelen lesz a tarlfakorlátozásokat meg­
szüntetni.

Ä
 Karácsonyi ajándékul vegyen résslef 

fizetésre Columbia gramofont 
Dürkop varrógépet, Lemezujdon- 
aágol „Expresu-nél, PaSiéeva u. 19.

— A beográdi osztrák követ kielé­
gítőnek tartja Jugoszlávia “és Ausztria 
viszonyát. Bécsbőljelenttk: A Neues Wiener 
Journal munkatársa beszélgetést $ folytatott a 
beográdi osztrák követtel, aki jelenleg Bécs- 
ben Időzik. A követ nagy bizakodással nyilat­
kozott Ausztria és Jugoszlávia ezldőszerintl 
politikai és gazdasági,kapcsolatairól. A hábo­
rúból vlsazamaradt hangulat — mondotta a 
követ — mindjobban eltűnt éa mostmár meg­
elégedéssel állapíthatom meg, hogy az egykori 
ellenfelekből egymáslránt bizalommal éa meg- 
beciüléssel viseltető szomszédok lettek.

Bonbonlerek Karácsonyra Spülernél, 
— Továbbfolytatják a mentési mun­

kálatokat az S. ÍV. buvárnaszád körül. 
Provlncentownból jelentik: Az S. IV. tenger­
alattjáró torpedóhelyiségéből tegnap reggel 
semmi élctjelt sem lehetett hallani, noha öt 
óra hosszat levegőt szivattyúztak a helyiségbe

Elsőrendű tüzifAt
vágva és hasítva, sziléziai diókokszot, porosz kocka­
szenet legolcsóbban házhoz szállítanak Schwarz 

Testvérek, Ribnji trg 11. Telefon 20—09.
— MÜvészházasság. Siotlrovics Dra- 

golyub a beogradt Nemzeti Színház kiváló 
tagjafházasságot kötött özv. Matejlcs Milánóé­
val, a novlszádl Nemzeti Színház kitűnj mű­
vésznőjével, Az uj házaspárt számosán keres­
ték fel szerencaeklvánatalkkal.

Nem nősülök; Karácsonykor 
— Nem nősülök másodszor a Szlo- 

bodában, december 25 én Karácsonykor ke­
rül Ismét színre. Előadás után tánc reggelig. 
Mérsékelten leszállított helyárak. Jegyelővétel 
Fischer Antal kefeáru üzletében Kralja Petra 
ulica 28.

A szélhámos
Filmszenzáció 7 felvonásban 

Főszereplők:

Luciano Alberttal és 
Vivian Gibson.

Gyönyörű tengeri felvételek 1 
Az elegáncis filmjei

December 23. és 25-én, pénteken és vasárnap:
az Apolló-ban az Odeon-ban



1927. december 23

— A háztulajdonosok figyelmébe. Úgy
a váróéi adóhivataloknál, valamint a községi 
elöljáróságoknál nagyon kévéi háztnlejdonos 
felelt meg valiomásidásl kötelezettségének. Fel­
hívjuk tehát az érdekeltek figyelmét, hogy a 
házbérvallomáeokst az 1928. évre a folyó hó 
végéig annál Is inkább nyujtiák be, mert el­
lenkező eietben az adókivetés során megálla­
pítandó házadón kívül birsig elmén külön pót­
lékot vetnek ki, amely a különben Is maga* 
házbéradó mellett érzékenyen fogja sújtani az 
adózókat, mivel a pótlék után az összes állami 
és helyhatósági pótadót Is ki kell vetni.
Nem nősülök dec. 25 este fél 9-kor 

— Nagy tűzvész pusztított Krakó 
környékén. Krakóból jelentik: Az elmúlt éj­
szak« teljesen leégett a Tarnovszky grófi kas­
tély. Az oltási munkálatoknál a tűzoltók és a 
cselédség tsgjii közül tizen életüket vesztették. 
A gróf édesanyját ctak nagy nehézségek árán 
lehetett kimenteni * lángok közül. A Tarnov­
szky kastélyban gyönyörű gyűjtemények, érté­
kes festmények, pénzgjüjtemény és gazdag 
könyvtár pusztult el. Elveszett Rembrand egyk 
önarcképe Is, amely a mestert fiatalkorában 
ábrázolja Tegnap estig tizenegy holttestet ás 
tak ki a romok alól, nyolc súlyosan sebesült 
embert sikerült megmenteni.

KARÁCSONYI AJÁNDÉKOK
legkedvezőbb árak mellett „HYGIEA“ DROGÉRIÁBAN 

NOV1SAD, Srpska Matica épületben kaphatók

— Karácsonyi ajándékok: Papyruená!
Jevrejska 7.

— Ha kacagni akar, úgy jöjjön el 
karácsony másodnapján este a noviszádl Kath. 
Gazdakör kabaré-estélyére, műsor után tánc 
reggelig.

— Köszönetnyilvánítás. A Kathollkus 
női liga szegényeket segélyező akciója részére 
a következő adományok érkeztek: Jakovlyevic* 
és Keszler, Fischer J. és fia, Holik Rudolf, 
Ladlsics, Kara József, Fojt István, Splller Lend, 
Milutinovics, Davidovac és Jankovlce, Lőwin- 
ger, Raletics, Bracsa Vucskov, Schwarz Vilmos, 
Burghardt, Landsmann, Tolveth, Luka Maietlcs, 
Klein és Popper, Albus szspnangyár, Bracsa 
Msrer, Zsivojnovics, Gausz Viktor, Gausz Já­
nos, Slposs Károly, Nagy 1 Drug, Allewell, 
Schmidt Anna, ifj. Cervesz, Beck János. N. N, 
Viderkomm, Noszák István, Knipl György, 
Lütze Rudolf, Murkott, Eckstein, Pollák Mavrő* 
ajándékokat küldtek a Kath. Kör női osztályá­
hoz a szegény gyermekeknek. Lender György, 
Lender Károly, Tuksnits János, Maros Gábor, 
Königsknecht, Korompatics, Schirschlnger és 
Balaslcs férfi szabók, Maldacker Vilma és 
Biederer Andrásné varrónők pedig ingyen ké­
szítették el a ruhákat, amivel szintén hozzájá­
rultak, hogy szegény gyermekeinknek Igazi 
karácsonyi őrömet szerezhettünk. 300 dinárt 
adtak Iparbank, Jugobank. 150 dinárt Greinitz. 
100 dinárt Dietzgen, Bracsa Kramer, Horváth 
István, N. N, Urban J. és fia Franz Brandecker, 
Pászthy Oltó, Gy. Dungyerszki, Bracsa Popovlcs, 
VllUnygyár, Apolló mozgó, Herceg-Boszna biz­
tositó, Agrár bank, Srpska banka, Zadruzsna 
Goszpodarszka. 70 dinárt Juhász Mihály 60 
dinárt Guttmann I Frank. 50 dinárt Ochsenfeld

Cervesz, Vadócz, N. N. Tóthné, Báhl István. 
15 dinárt Kovács F. és N. N. 10 dinárt Kno- 
tek, Hoechek, N. N, Draguan, Sztanojevics, 
Buchmüller, N. N, Peikert, Vaszilyevics, Vic- 
genfeid, N. N, Popovlcs, Farkas, Locker, Ka- 
pamadtslja, Jelinek, Suchtár, Klein, N. N, Pll- 
llscher, Schenk, N N, Vogel, Kelemen, Erdé- 
lyiné, N N, Bacbinger, Ziegler, Toto vies, 
Szlama, Varnusz, Tőrökné, N. N, Kott Viktor, 
Horváth József, Balogh, Máriásné, Szabó M, 
Vadócz, Bognár, Flamann, Balaton, likmajer, 
Fehér, N. N, Buchmüller, Farkas, Metzger, 
Pichler, K. A-né, Bdázs, Csincsek, Zorics, 
Gubanics, Knappné, Hermanné, Börcsökné. 5 
dinárt Huffnzgel, Taffe, N. N. 4 dinárt Kupu- 
szarevics. 2 dinárt id Cervesz. Hálásan kö­
szönjük szegényeink nevében. A jó Isten fi­
zesse meg. Róm. Kath. Női Liga.

Győződjék meg a csemegeáruk kitű­
nőségéről és olcsóságáról Spill er Lencinéi

— Képeskönyvek 5.— dinártó! 40.— 
dinárig. Papyrusná! Novisad, Jevrejaka 7.

szes egészségügyi követelményeknek: ne le­
gyen nedves, a helyiségek legyenek világosak 
a a házban lehetőleg vízvezeték legyen fel­
szerelve.

4) Villanyvilágítás az összes helyisé­
gekben.

A bérleti batáridő legfeljebb 1 (egy) év 
mely a fölötte« hatóság jóváhagyása után meg­
hosszabbítható.

A noviszádl járási folyamrnér- 
1449/927. sz. nökségi hivatal irodájából.

RORflCSOnVI MäHDEHOT lé,"SS=", le-
szállított ársk 

mellett legjobban az ujjonan megnyílt „PROLEÓE“ 
(Tavaszhoz) címzett divatáruüzletben NOVISAD, 
Kralja Petra u. 18. vásárolhatja. 4086 1—6

1981? december 22

RÁDIÓ MŰSOR

« ?9letSir
Bcdfpesten 10.02—10.08 fpeEgőhr'ii), 

í Berlinben 7.32—7.34, Bécsbrn 12.35—12.41, 
Londonban 2’77, Milanóban 32'55, Prágában 
5875—5925, Newyorkban —*—, Trieszt­
ben 33 20—33 60.

Péntek, december 23.
Zagreb (310). 17: Könnyűzene. 18: Dél­

utáni hangverseny. 20: Eszperantó nyelvlecke. 
20.15: Zenetörténet. 20.30: Kedélyes est. 22: 
Közvetítés a Corso-kávébáeből.

Budapest (557.5) 19 40: Berend Miklós- 
né felolvasása : „Francia lírikusok“ Simonffy 
Margit szavalataival. 22 30: Bachmann jazz- 
band,

Bécs (517.2, 577) — Graz (357.1) — 
Innsbruck (294.1) — Klagenfurt (272.7).
11, 16,15: Hangverseny. 17.40: Marlenne Ku- 
randa zenés gyermekórája.

Berlin (435.9, 566) — Könlgiwuster- 
hiusen (1250) — S'ettln (236.2) 16.30: Dél­
utáni hangverseny. 20.30: Kiráceonyi gyermek­
dalok. 22 30: Hangversenyátvitel.

Leipzig (365.8) — Dresden (275.2) 16.30, 
Délu'ánl hangverseny. 20.15: J. S. Karácsonyi 
oratóriuma. 22,15: Tánctanfolyam. 22 30: Kabaré.

Milano (315.8) — Milano-Vlgenlino
(549). 17, 20 30: Hangverseny. 23: Jazz-band.

Prága (348.9). 16 30, Délutáni hangver­
seny. 19: Átvitel a városi színházból. 22.18: 
Átvitel.

Róma (450). 17.30: Hangverseny.

Zürich
Pádé 20.35’50, London 2525.—, New- 

York 51706, Brüterei 72 35, Milánó 27.30, 
Amszterdam 20912"5, Berlin 123'60, Béc$ 
73.05, Budapest 9050, Szófia 374*— Prága 
15.36"—, Varsó 58.10, Beograd 9.12"—, Bu­
karest 3 20

Beograd
London 276"50, Párls 22250, New- 

York 56 55, Zürich 1094"—, Milánó 299 —, 
Prága 167 97, Berlin 13"545, Bécs 7.99, 
Budapest 99.57. Bukarest 35 25, 7 százalékos 
beruházási kölcsön 86"25, 4 százalékos
agrárkölcsön —. Ratna Stets 409 25—411.

Hirdetmény.

Kubánylné, Bosna bank, Sava biztosító társa­
ság, Abrahám Jánoi, Érti, Splller, Papp Ml- 
hályné, Wachtlné, Weiss, Kott József, Aich 
testvérek, dr. Bauer, özv. Czoczek Lörincné, 
özv. Schererné, Scbirschlngerné, Kohn Gyula 
JózRef, Vinkovlcs fatelep, Lővlnger, Bernoldné 
Bächer I Melichar, Fabrika Kabela, Ikarus re­
pülőgépgyár, Ernst I Róth, Szimens D. D. 
40 dinárt Mikice és N. N. 30 dinárt Nenado- 
vics, Tausch, Nlsevics, Grosslnger, Laks Just 
N. N. Sieinbach 1 Zwieback, Kulpin konzerv­
gyár, Malciics, Hirtb, Tepavact, Flescb Lipót, 
Burmann, Kolarszki, Meinl, Schlotter, Polya- 
kovlcsné. 25 dinárt Plevna cukorkagyár Pu- 
sics 20 dinárt. Fischer, Geiger V., Horváth, 
Dietrich Derner, Kraust, N. N, Báhlné, Bröder
ah ^ 3 Wol,> Csavargyár, N. N, özv. 
Adelsfeidné, Temesberger Anna. Horváth Ma-
Nd’MGv C,h ?V10’ Schmolka. R«dó, Lustig, 

_ Í*\,K e ,? Rrel8*DK. Stolz, Reitzcr, Jugovica 
■poteka, Ilin Dusán, Jung, Anikáné, Lakács,

A járási folyammérnökségi hivatal Novl- 
szádon épületet vagy különálló lakást keres 
irodahelyisége részére.

Errevaló tekintettel, valamint az Állami 
Számvitelről szóló törvény 82 ik és a rendele­
tek végrehajtásáról szóló Szabályrendelet 4 ik 
szakaszának 1 pontja értelmében a foiyammér- 
nökségi hivatal ezennel árlejtést hirdet s fel­
hívja az érdekelt személyeket — háztulsjdono- 
sokat — hogy öt dináros okmánybélyeggel el­
látott ajánlataikat, amelyeken feltüntendő az 
illető objektum helye, uccája, házszáma és ára, 
a bérleti helyiség tervrajzának csatolásával zárt 
borítékban legkésőbb 1928 január 15-ig nyújt­
sák be a folyammérnökségi hivatalnak.

A borítékot a következő felírással kell 
ellátni :

„Ponuda N. N. za Iznajmljenje prostorlje 
Sreskom HldrotehnlCkom Odeljku u Novom- 
ssdn".

A feltételek a következők:
„ .. ) Az irodshelylségnek legyen legalább
6 (hét) szobája, kb. 200 négyzetméter térfogat­
tal, beleszámítva a mellékhelyiségeket, vala­
mint pincét vagy fáikamrát a tüzelőanyag el­
helyezésére.

2) A lakás lehetőleg a város központjá­
ban vagy az I. kerületben legyen.
«&ü3K3.)5A lekésnek meg kell felelnie az ösz-

Novlszádl terménytőzsde
(Hivatalos jegyzések)

Búza, bácskai, 76 kg-os d. k. kötés 
297 50—300, bácskai 77—78 kg oe d. k kötés 
300—302"50, bácskai, 78—79 kg-os d. k. kö­
tés 302"50—305, bácskai, Tisza 79-80 kg-os 
d. k. 306-307 50, bánáti, 78-79kg-os d. k. kötés 
297-50—309, szerémi, 77—78 kg-os, d. k. kötés 
300—305’—, szerémi, 76 kg-os, d. k. kötés 
297"50—300, szlavóniai, 77—78 kg-os, d. k. kö­
ti* 300—305. Rozs, bácskai, 72, 2% d. k. kötés 
290-295 Ama. bácskai, 65-66 kg, d, k. kötés 245- 
250, bácskai 68-69 kg-os, d. k. kötés 265—270 
szerémi, 65-66 kg-os, d. k. kötés 245—2B0 
szerémi, 68—69 kg-os, d. k. kötés 265-270"—.’ 
Zab, bácskai, d. k. kötés 252 50—255, bánáti 
duplikét kassza kötés 252"50—2R5 szerémi 
d. k. kötés 252 50—255. Tengeri, bácskai, d. k’. 
kötés 225 227"50, bácskai, uj, min. garant 
d. k. kötés 210 212"Ö0, bácskai, uj, I. d. k. kötés 
215—21750, bicikal, uj III—IV. d k kötés 
232"5-235, bácskai, fehér d. k. kötés 227 5-232 5 
bánáti aj, min. gar. d. k. kötés 210—212'50’ 
bánáti, uj I. Vrsac pír. d. k. kötés 215—217 5* 
szerémi, uj, min. gar d. k. kötés 212 50—215 
szerémi, uj, 1. d. k. kötés 215—217 50*
!rUa?n4C8Í!’- **■ éi « d" k kötél
425 —43750, bácskai, 2. st. kenyérllsat d k. 
kötés 405—415"—, bácskai, 5. sz. kenyérllsit 
d k kötés 385- 395 -, bácskai, 6 í* ke- 
nyérllszt d.k. kötés 317 50-325. bácskai, 7. •*. 
kenyérllszt d. k. kötés 260-270 — bácskai 8 as 
takarmányliszt d k. kötél 200—2075. Biita- 
korpa, bácskai Jntazaákban, d. k. kötés 190—

’ *terémi> bat*. jntazsikban d. k. kötés 
190—195"-, szlavóniai, jatar.aákbin, d. k.

— B"t>, bácskai uj,
f 6 kt,*' Í‘ 360~365- »»rémi, fehér 
2-3 azázalékos. d. k. kötés 360-365, fehér,
nj kézzelválogatott, d. k. kötés 375—380 
Irányzat: szilárd.
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HaráGsonyi ajándéknak
alkalmas szépirodalmi müvek, if­
júsági iratok, képeskönyvek, em­
lék és levelezőlap albumok, ima­
könyvek, levélpapírok, töltőtollak, 
írókészletek nagy választékban és a 
legolcsóbb árak mellett kaphatók

ÁBRAHÁM JÁNOS
könyv- és papirkereskedésében

Novlsad, Péter király u. 30.
3954-1-5

Apró hirdetések
Egy szó 1 dinár, VASTAG BETŰ 2 dinár, a leg­

kisebb apró hirdetés 10 dinár.

HÍR D E T É S E K
Karácsonyi ajándékul

14 karátos aranyárut
órákat stb. igen olcsón vásárolhat

Krausz Samu ékszerész
és órásnál Novisad, Kralja Petra u. 7. szám. 

______________ Tegyen próbát!

HITELET
magyar katholikus folyóirat. - Megjelenik 

havonta kétszer.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

MoSorin—Backa

EnaoAs
TAKARMÁNY BURGO­

NYA olcsón kapható. A. 
Simon, Novisad, Ustavska 
(Alkotmány) u. 41.

4136-1-5
Eladó KÉT BILLIARD- 

ASZTAL. Cim a kiadóban. 
4138-1-5

SZEZÓN KIÁRUSÍTÁS, 
filc és bársony kalapok­
ban Salon RuZa-nál Pa- 
Sióeva ul. 17. 4073 1-6

KERESLET
Monogram HIMZŐNÖT 

keres állandó lmunkéra 
előnyomda Kr. Petra u. 28. 

4143 -1

KIADÓ
KÉT SZOBA KONYHA 

azonnal kiadó Futaki ut 
70. alatt.

4106-1—0

BÚTOROZOTT SZOBA 
kiadó, esetleg két fiatal­
ember koszttal, diákok 
felvétetnek Safarikova 7. 
I. em. 4139-1

HIRDETÉSEKET fel­
vesz a „Délbácska* ki- 
adóhivatala, Trg Oslobod- 
jenja 3. Wagner-palota, az 
udvarban balra. - Telefon 
21—37.

A karácsonyi ünnepekre uccai kimérésre kitűnő

fehér bor dinár 10.-
vörös bor (öreg) din. 12.— 

valamint édesbor (must)és elsőrendű ürmös kapható
Stefanie Botos vendéglőjében

Futaki u. 94. szám.

Szerkesztésért és kiadásért jelel 
7OMÁN SÁNDOR

Eza jó reklám!
mert aki olvassa, az tudni fogja, hogy 
jó reklámot önnek csak az tud ki­
dolgozni, aki saját magának jó rek­

lámot csinál

Karácsonyra és Újévre
leszállított árak mellett 30 dinárért vállal min­

dennemű kalapok alakítását

FOJT I.
Növi Sad, Njegoáeva ul. is. «ám

Megvételre keresek használt
stelázsikat és fiókokat;

Cim a kiadóhivatalban.

KIS PÁRIZS szálloda
NOVISAD

valamennyi vendégeinek és barátainak boldoe 
karácsonyi ünnepeket és boldog újévet kíván 6

Tisztelettel: Angyelics Dlmitrije.

Vojvodina Kereskedelmi
Ügynökség és Hirdető Iroda 

Novisad, Kr. Petra 29. Tel. 25-82

Egy luhszus szánkó
teljesen uj, szabad kézből eladó. Cím a ki­

adóhivatalban.

Legszebb KARÁCSONYI ajándék

„Plevna" cukorkagyár
bonbonja és csokoládéi!

Két fontos kérdés

a dermesztő hidpohen:
El*ö kérdés: Mi most a legszebb karácsonyi ajándék?

Válasz: A legpraktikusabb ajándék most minden bizonnyal: kötött mellény, pullower, sweeter és trikó alsómba, 
mert meleget ad él nagy tartósságánál fogva sok évig hordható.

Második kérdés: Hol lehet ezeket a cikkeket a legjobb minőségben és a legolcsóbban beszerezni?

Válasz: Csskla a „Harlsnyaklrály“-nál, Klein jenönéi, Novisad, Kralja Alexandra nllca 8. és Jevrejska alle« 13. 
Fiókok: Vei. Becskerek és Senta.

Kérem a t. vevőket, hegy torlódások elkerülése végett lehetőleg délelőtt vásároljanak.

,#
Nyomatott Farkas és Dflrbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljeznlőka (Petőfi) ni. 30. Telefoni 24—88

- - ■ —


